

新生

纪念
海南解放65周年

1950年5月1日，中国人民解放军占领了北黎和八所，海南岛全境遂告解放。海南解放后，中国人民解放军琼崖纵队在登陆部队四十军、四十三军的配合下，开始了建立人民政权、清匪肃特、稳定社会秩序等工作。

欢喜迎来解放的海南民众和解放大军，面对的却是一个百业萧条、民不聊生的“穷”岛。

海南岛解放初期，社会发展处于“国民经济恢复及社会主义改造”时期。

这个时期政治和经济形势严峻，一方面要巩固政权建立起社会主义国营经济；另一方面则要取缔投机商人，刹住物价上涨风，统一全国财政收入，统一全国物资调度和统一全国现金管理。

海南解放初期经济和金融：
医治『旧伤』
文海南日报记者 刘贡

恢复生产

海南快要解放时，12岁琼海少年李昭深看见国民党的散兵游勇一路往南溃逃，武器丢弃在万泉河里。李昭深那时候和大家一样，都光着脚，没有鞋穿，却不知新的社会和生活已经从这时候开始了。

两次发电布置接管工作 新生政权开始正常运转

其实就在海南解放前夕，渡海野战军的先遣部队登岛后，冯白驹已经依据中共华南分局的指示，于1950年4月13日和19日两次发电海南的各地委专署，布置具体的接管工作。设立两个军政委员会接管海口和榆三（榆林和三亚）两地，军政委员会设党政、财政、文教、军事、交通等五个部门，进行对口接管。由东区、西区两个专署分别接管嘉积、那大两镇，其他新解放区县城由当地人民政府和中共县委接管。

为使接管工作顺利进行，当时对入城干部还进行了短期培训。大军进城后，正式的接管工作便着手进行了。

到九月上旬，除南部地区被战争严重破坏的一些部门接收困难和澄迈、临高、儋县原国民党机关人员先期逃散无人交代外，其余已全部交接完毕。

社会的各种职能部门，也相继恢复，公路局、电力局、邮政局、运输公司、中国银行、交通银行等迅速开业，全岛51所中等以上学校已有50所复课，医院相继开诊，工厂也开始复工。

在接收过程中，除原国民党党政军机关人员未被留用外，其他部门的职员均被留用。整个社会在新生革命政权的领导下，开始正常运转。

百业萧条，民不聊生 当务之急：稳定市场、恢复生产

“历史上，海南经济十分落后，加上日本侵略者的掠夺和国民党溃退前的破坏，到1950年5月解放前夕，已陷于百业萧条，民不聊生的境地。1950年海南工农业总产值仅有2亿元左右。”海南文史专家蒙乐生说。

那时候，农业是自给型的，以粮食生产为主。耕地面积虽号称430万亩，但由于农业基础设施



1952年，部分垦荒的林一师官兵合影。

极其落后，农田灌溉面积仅占耕地面积的4.3%，几乎是靠天吃饭。粮食单产仅有120斤左右，总产量才8.1亿斤。

工业只有十几家小型企业和一些手工业作坊，生产设备和技术水平都十分原始落后，生产能力很低，工业总产值不超过2500万元（按1957年不变价计算）。

“生活必需品——米、棉纱等生活用品不仅短缺，而且价格不稳定。”蒙乐生从资料上分析。为此，人民政府在医治旧海南留下的各种创伤的同时，采取各种措施稳定市场和恢复生产。

《当代中国的海南》记载，在稳定市场方面，1950年5月，中国粮食公司海南分公司平价发售泰国米、平抑市场价格；12月加强对棉花棉纱市场的管理，同时进行调剂市场供应、取缔投机、防止浪费和偷运物资出口等。

在恢复生产方面，1950年12月，海南各级政府以农业生产为中心，组织群众兴修水利、改造农田，对农民实行“谁种谁收”、“合理负担”等政策。

经过3年的艰苦努力，到1952年，海南“顺利完成了全面恢复经济的任务，工农业主要产品产量都超过了海南解放前水平”。资料显示，1952年，海南粮食产量达到12亿斤，比历史上最高产年1936年增长了1.89%，比1949年增长47.8%，主要经济作物、热带作物和畜牧产品都比解放初期有较大增长。工业总产值比1949年增长了1倍，工业主要产品产量和生产能力都大大超过了解放初期。

加强防卫，巩固国防 7万名大军垦殖橡胶

但海南大学社科中心高海燕认为，解放以后的很长一段时间里，海南岛的战略地位决定了海南的定位，把海南社会经济发展导向了

另一个方向。

从20世纪50年代开始，美苏两大国已经形成冷战格局，社会主义阵营与资本主义阵营对峙，处于南中国国防前哨要地的海南，不得不“加强防卫、巩固国防”。当时海南的工作主要有两项：练兵和土改。

“在随时准备早打、大打、打核战争的战备体制下，海南很多建设不能搞，不能发展大中型工业和加工业，主要是进行原始的、初级的农产品、渔产品、林业、盐业、制糖业、采矿业以及橡胶种植生产。”高晓燕在所著《新中国海南的社会发展》一书中描述。

“把海南岛变成一个橡胶岛”是时代的呼声。因为西方国家严厉的封锁和禁运，导致社会主义阵营缺少重要战略物资——橡胶，所以“橡胶事业是国际事业，是保卫世界和平的事业”。

1951年4月，国家给海南发放贷款5万元，支持226户胶农恢复生产；同年8月，海南垦殖局成立，组织领导海南的垦殖工作；1952年，政务院和中央军委抽调部队参加垦殖建设，组建海南林业工程第一师，并陆续派部队转业干部、南下干部和科技人员到海南参加开发建设。7万垦殖大军分布全岛。

而土改，则是要从政治上、经济上消灭封建剥削制度，改变封建土地所有制为农民土地所有制。《当代中国的海南》记录，海南汉区的土改，是在经过了一年来剿匪肃特、抗美援朝、国防建设，应付可能到来的战争的情势下进行的，最终取得了全面的胜利。

肃清外币，禁用银元 人民币成唯一合法本位币

访问中，大部分70岁、80岁的老人对解放时的钱币印象不太深刻。“太穷了，几乎没见过钱。”

83岁的温华梅记得长辈们说过，解放前，有港币、美钞、叻币（马来西亚、新加坡与文莱在英殖民地时期，由英殖民政府所发行的货币）、暹铢（旧时泰国币）、越币等外国货币在海南流通，有琼崖临时人民政府发行的光银代用券，还有各种版别的银元。

解放前后，海口市是各种货币的总汇地；东路的文昌、琼东、乐会华侨之乡大都使用港币、叻币和暹铢；中路的定安、西路的澄迈、临高、儋县、感恩等县使用银元杂以越币；西南及中部少数民族地区使用银元或采取物物交换。

《海南省志·金融志》记载，解放前后，由于市场流通的货币在县、市之间以及各种货币之间的比价有一定的差异，且经常变动，因此，有炒买炒卖外币和银元的投机活动。海南军政委员会为统一国家币制，稳定海南金融，于1950年6月9日中国人民银行海南分行成立之日发布布告规定：人民币为唯一合法的本位币，自即日起一切交易、买卖、债券、票据、契约、出纳等行为，均须以人民币为本位。在6月9日以前之切债务、债权、契约、合同等，均须按照6月9日中国人民银行海南分行牌价折合人民币改订，否则在法律上不发生效力……

与此同时，1950年5月26日成立海南军政委员会金融小组，28日接收6家国民政府官办银行：中央银行海口分行、农民银行榆林办事处、中国银行海口支行、交通银行琼州支行以及地方银行（广东省银行海口支行、海南银行）。

此后中国人民银行榆林、文昌、琼山、万宁、澄迈、陵水、儋县、嘉积、临高、乐会、定安、新民12个县级支行相继成立。1951年10月5日，人民银行自治区中心支行在通什成立。到1955年，全岛共有支行20个、储蓄所8个、营业所77个。

有了遍布全岛的分支机构，人民币就可以迅速地占领海南城乡市场。“各市县人民银行在当地人民政府领导下，开展了肃清外币、禁用银元的货币斗争，以及收兑革命根据地发行的光银代用券的工作。”史料记载。

资料显示，到1951年6月底止，海南岛一年间收兑港币208.3万元，叻币94.7万元，美钞6.5万元，暹铢13.8万铢以及一些越币。园

收兑光银代用券 更新人民币旧币

文海南日报记者 刘贡

除了取缔外国货币流通，收兑和禁用银元，解放后的海南还得收兑琼崖临时人民政府的光银代用券。

资料记载，琼崖临时人民政府在抗日战争和第三次国内革命战争时期，发行过5种光银代用券，其中以1949年发行的最多。

解放后，海南军政委员会就

布告：“前由琼崖临时人民政府发行之光银代用券，当由人民银行规定比价尽数收回。”1950年7月23日又通告，宣布禁止流通，要求在8月30日前，全部由乡、区政府负责兑换收回，交人民银行。而牌价为1:11500，即1元光银代用券兑换1.15万元人民币。

为何人民币的面额如此

大？又如此不值钱？再看1950年7月1日《新海南报》上各外币的牌价，各国货币少则1元兑人民币5000元、6000元，多则1元兑9.8万元人民币，黄金一两甚至可以兑人民币115万元。

原来，从1948年到1954年间，中国人民银行发行的第一套人民币共有面额12种，版别62种。到1955年4月1日第一套

人民币（后成为旧币）停止在市场上流通，第二套人民币与第一套人民币比率为1元比1万元。

海南岛解放初，通过收兑光银代用券等，随着城乡物资交流，银行机构在农村迅速伸展，1951年底人民币已全面地占领了全岛的市场。又经过发行更新人民币旧币等，货币市场才逐渐走上正轨。园



解放初人民银行外汇兑换牌价。